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[naBa 1. BekTopHasa anrebpa
§1. CrajsipHoe npousBeaeHue

ﬁ
Onp. CkansgpHbIM IPOU3BEIEHNEM BEKTOPOB d U b

R 57
Ha3bLIBAETCS YMCIIO, paBHOE |d| - ‘b‘ © COS (a b).

(IpOM3BEICHNE MOYJIEH BEKTOPOB HA KOCHHYC yIJia
MEXy HUMM )

O6o3HaueHue: 4 - b, (a, B).

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.



§1. CransipHoe npousBeaeHue

Onp. CkasipHbIM KBaJpaTOM BEKTOPa a
> -

Ha3bIBACTCA A~ — A * Cl.

3ameyanue: M3 onpeaeciieHun CIEAYET, 4TOo

(1) @2 = |d|?, e |d| = Vaz;

-

(2) cos (éi E) = l;:ﬁ;';

|
3)dLlb © d-b=0;

4) a b — OCTpBIii, ey d - b>0u

—

-

a b — rynoii,ecimd-b <0



§1. CransipHoe npousBeaeHue

CBOKMCTBA CKAJSIPHOI'O MIPOU3BEIACHUS.

1)a-b=|d|-npzb=|b|npza.
2) KoMMyTaTHUBHOCTS: d - b=b-a.

3) IucTpuOyTHBHOCTH CKAJISIPHOTO HPOU3BEICHUS
OTHOCHUTEIBHO CJIOKECHHSI BEKTOPOB:

i-(b+3)=a-b+a-c.
4) OTHOPOIHOCTB:
(m-d)-b=a-(m-b)=m-(a-b). >



§1. CransipHoe npousBeaeHue

Jloka3zareabCTBO.

Na-b

—»

@15 |cos(@b) =| | @| cos(@) =| b | -npya
b=|a||b|cos(ab)=|a|-up;b.

(mo cBoucTBY (1) mpoekiuu BEeKTOpa, CM. JIeKIl. 1,2)
2)a-b =|d||b |cos(@b)=|b || a|cos(bd)=b
3)a-(b+¢)=l|al-nps(b +¢)=|d|- (upzb +np;C)

‘a‘ Ip b+‘a‘ np;C =a- b+ad-c

(IO CBOMCTBY (2) MPOEKIIMH BEKTOPA)



§1. CransipHoe npousBeaeHue

4)Ei-(m-E)=\Zz\-npa(m.1§):\a\.m.npag:

=m-‘5i‘-npa~b =m-a-b

(mo cBoucTBY (1) Mpoekuu BEKTOpa
M 110 CBOMCTBY (1) CKaJIIpHOIO MPOX3BEICHUS )

(m-a) b = I;-(m-c_z’) = ... JAJICE€ CaMOCT .



§1. CransipHoe npousBeaeHue

Teopema. Eciu a = (x4, V4, 21), b= (xX5,V5,2,) B

-

OHBb (T,T,I_C)),Toa'b = X1 ' X +y1'y2 +Z1’Z2.

Jloka3zareabCcTBO 34 1T , N3BEIECHUA

=0 Xy (U D)+ Y- (T D+ -2z (T k) +
+y1-x2-(];-i)+y1-y2-(7_-)]’)+y1-22-(]_->k)_)+
+2zy % (k- D +zy -y, (k- +2zy-2,- (k- k) =

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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§1. CrajsipHoe nnpousBeaeHue

t-1= |t]-|t] -cos0 =1
J-7= 1l IJI cos0 =1
k-k = ‘k| cos0 =1
Lo T
t-7= il 1j]-cos5 =0
R IR
-k = |- ‘-Cos§=0
Lo— L - T
- k= Ijl-‘kl-cosE:O
CJiienoBaTeJibHO,

&‘E:x]_‘xZ'l‘l‘yl'yz'1+Zl'22°1:
= X1 Xp+Y1 Y21+ 2Z12Zy.a

Kypc "MaTtemaTtuka", | cem., K.p.-M.H., OLEHT
MEHUM Yp®Y Harpebeukas HO.B.



§1. CransipHoe npousBeaeHue

Cnencrsue. Eciu a = (x4, V4, 21), b = (X5,V2,2Z,) B
OHB (a 7, E), 10

|C_l>| —_ VC_l) =\/x12 +y12 +Z12

(Z}—;) i-b X1 Xy tY1:Yot+ 212
a p— . p—
al - |b| VA +yE+zlJxE v+

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.




§1. CransipHoe npousBeaeHue

i-b X1 Xy tY1:Yot+ 212

b

np; (@) = -5 =
i | Va3 +y;5 + 23

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.



§1. CransipHoe npousBeaeHue

CneactBue. Ecmu A(x4,v1,21), B(x5,Y,,2,) B OHB
(£J.k). 10

|AB| = /(x5 — x1)24+(y2 — y1)?+ (22 — 71)?

JlokazareabCTBO.

AB = (x3 —Xx4,Y2 — Y1, 22 — Z1)

|AB| = |AB| ] y

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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§1. CransipHoe npousBeaeHue

Yop. Hanucars ¢popmynsl 111 CKaISIpPHOTO
IPOM3BEACHUS BEKTOPOB, IJIMHBI BEKTOpPA U
KOCHHYCA yIjla MEXKIy BEeKTOpaMu, €CIIM OHU JTaHbI
csonMu koopauaaramu B OHB (7, 7) Ha miockocTy.



§1. CransipHoe npousBeaeHue

[pumep 1. Tycts @ = (=1,1,0), b = (2,1,1) B
(2.7,k) . Haitru db.

(fg) (-1)-241-140-1
cos\a —
JEDZ 4+ 12 + 02 -4/22 + 12 + 12
- —1 1
cos(ab) = = ——
( ) V246 V12

db = arccos (— i) — 1T — arccos —
V12



§1. CransipHoe npousBeaeHue

[Tpumep 2. Ilycte a = (— 1,1), b b = (2 1) B Gasuce
(c, d), rae |c] =1 d

= 2, &d = 5 Haiitu np;a.

)

q
Pemenue. IToCKONbKY KOOpAMHATEI BEKTOPOB d U b

3aganbl He OHB, To Henb3s monk30BaThbCs (OpMynaMu
co cjaanunos 8.9.

. a-b
Bocmomb3yemest hopMysion npza = ‘T
2

1 CBOMCTBAMU CKAJLIPHOTO ITPOM3BEACHUSA (Crang « )



§1. CransipHoe npousBeaeHue

i=(-11)=-C+d, b=21)=2¢+d =
i-b= —6+3).(za+5)=

=(-0)- Q) +d- )+ (-d-d+d-d=
=—282+420-d—¢-d+d>=-28%+¢-d+ d?

= (2¢+d)? = (28)% +2(28)d + d? =
= 4¢% + 42d + d?

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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§1. CransipHoe npousBeaeHue

1
=1.2.§:1
Z=182=12 =1 d?=|d|?=22=
MoncraBum ¢ - d, ¢2,d>Bd-b, /' B Torna
. d-b 3 3
np5a=T=—=—

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT

16
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.



§1. CransipHoe npousBeaeHue

—2-1+14+4=3

= (2¢+d)? = (282 +2(28)d + d? =
= 4¢ +Mﬂ+d2
=4-1+4-1+4=

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.$.-M.H., goLeH
MEHUM YpoY Harpe6eu,+<aﬂ fO.B.
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§1. CrajisipHoe mpoM3BeIeHHE

PU3NYECKUN CMBICII CKATSIPHOIO IIPOU3BEJICHHUSA:
pabdoTa MOCTOSTHHOM CHJIBI IO IIEPEMEIICHUIO TEA.

Y A=F-§-cosp=
I..'*--.._--_'_.“ :‘F"-‘g"COSF/E :ﬁ’g

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLUEHT
MEHUM Yp®Y HarpebeukKas H0.B.
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§1. BekTopHOE npou3BeaeHUe

Omp. YnopsgoueHHas Tpoiika Bektopos (a, b, ¢)

Ha3bLIBAETCS [1PABOI, €CIIM NIEPEXOJ OT d K b 110
HAUMEHBIIIEMY YINIY BUIAUTCS MPOTHB YaCOBOM
CTPEJIKM, KOTJIa BEKTOPHI OTJIIOXKEHBI OT OJTHOM TOYKH,
¥ HaOJIIOIEHNE BEAETCS ¢ KOHIIA BEKTOpa C.

—
Kypc "MaTtemaTtuka", | cem., K.p.-M.H., OLEHT

19
MEHUM Yp®Y Harpebeukas HO.B.



§1. BekTopHOE npou3BeaeHUe

5
Omp. YnopsgoueHHas Tpoiika Bektopos (a, b, ¢)
Ha3BLIBAETCS JIEBOI B IPOTUBHOM Ciay4ae (T.€. IEPEX0]

OT d K b ¢ KOHIIA BEKTOPA C BHUJUTCSA IO YACOBOI
CTpeJIKe).

a

—
Kypc "MaTtemaTtuka", | cem., K.p.-M.H., OLEHT

20
MEHUM Yp®Y Harpebeukas HO.B.



§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUe

3ameydanue. /st onpenenieHust Toro, ABJISICTCS JIN
TpOWKa MPaBOM WJIH JIEBOU, MOXKHO I10JIb30BATHCS
«MPABUJIOM OYPaBUHUKA» U «IIPABUJIOM
OTBUHYUBAIOUIEUCH KPBIIIKW.

—

> 70 > -
Ecnu (a, b, c) — IIpaBasi, TO P NEPeXoae oOT d K b

110 HAaMMEHBIIEMY YITIY HalpaBjIeHHe BEKTOpa C
C021aCcOo8aHO C IB>XKEHUEM OypaBuMKa WU
KPBILIKH, a €CJIU JIEBAS, TO HET.



§1. BekTopHOE npou3BeaeHUe

- npasas  —

b a
—

N

Kypc "MaTtemaTuka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHMM Yp®Y Harpebeuykas HO.B.
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§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUe

N -
Onp. BexTopHbIM IIpOM3BEIEHUEM BEKTOPOB d U b
Ha3bLIBAETCS BEKTOP C TAKOM, YTO:

—

1)|¢| = |d|-|b| sin(d b) =S,

2)cla, cLlbp,
N -
T.€. C NEepHEeHINKYISIPEH IIOCKOCTH BEKTOPOB d U b;

3) (&, b, &) npasas.

O6osnauenue: d X b, [d,b].



§1. BekTopHOE npou3BeaeHUe

Kypc "MaTtemaTuka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHMM Yp®Y Harpebeuykas HO.B.
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§1. BekTOpHOE nmpouM3BeaeHUE

CBOMCTBA BEKTOPHOI'O MPOU3BEACHMS

- g 7 -
1. AHTUKOMMYTaTUBHOCTb: d X b = — b X a.

2. JIuCcTpuOyTUBHOCTh OTHOCHUTEIILHO CIIOKCHHS:
7 - 7 -
ax(b+c)=adxb+dadxcg;

3. OTHOPOAHOCTH:
(m-d)xb=dx(@m-b)=m-(dXxDb).



§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUe

4. JlniHa BEKTOPHOI'O NPOM3BEACHUS PaBHA ILIOIIAIH
é
napajuiesIorpaMMa, IIOCTPOEHHOro Ha d U b:

. |daxb| =S5

S

a,b

—_

A
N -
5. BekTopsl @ U b KoJaJIuHEapHBI TOrAa U TOJIBKO TOTAa,
- -
kormad X b = 0.



§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUe

JlokazareabCTBO

1) Hamo nokasare: d X b = —b X a.

2), 3) 0e3 n0K-Ba;

4) O4eBHUIHO.

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUE

JlokazareabCTBO

-

5)d||b o

. |d| |b| sin 0%, echma 11 b,
axb‘— =0

= _ - -
|d] ‘b‘ sin 180° , ecnua T b

@C_I)Xb= O m



§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUe

Teopema. Ecnu a = (x4, V1, Z1), b= (xX5,V5,2,) B
OHBb (T,f, I_{)), TO

L Y1 7 X1 Z1 X1 W1
a X b — ) - )
Y2 Zp X2 Zp X2 Y2
t ]k

mmdXxXb=\|x;, y, z

X2 Y2 Zp

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUE

JlokazareabCTBO.

. . - NN
axh:m1 K)X(Xy L+ Y, j+zy k)=

=0, - Xy - (1 X)X, -, - (% )+, - 2, (@"‘
T X, '(jx;)+y1 "V '(]Xj)+y1 2, '(}:Xk)*'
+2z, - X, -(Exf)+zl ‘Y, -(%x]’)+zl  Z, (éxE)z

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT

31
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.



§1. BekTopHOE nmpou3BeaeHUe

i ixi=23

AHAaJIOTU4HO,

Kypc "MaTtemaTuka", | cem., K.p.-M.H., AOLEHT
MEHMM Yp®Y Harpebeuykas HO.B.
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§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUE

JlokazareabCTBO.

axb=(x -1+ y1 Tz k)%, Ty, ]z, k)=

—)Cl )CZ (z/)+x1 Yy (l X_J)+)C1 Zy - (le)+
+1 X0 (JXD)+ 3+ yy (J/)+y1 'z (J><k)+
bayoxy - (ExT)+ 213y (R x )+ 2129 - (i) =

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT

33
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.



§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUE

JlokazareabCTBO.

qxl;»:(x ;-|—y1 ..}:—I_Zl E)X(x2;+y2j+22]€):

= x| X - (l/)+x1 Vo (/J) X2 (
—y1 X (/J)+y1 V2 (J/)+y1 Z) (JZ‘K//’C)Jr

+21 %) (%) 1Y) (/k)+21 Z) (/V/)—

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT

34
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.



§1. BekTOopHOE nmpou3BeaeHUE

JlokazareabCTBO.

67><5=xl'Y2°E—x1'22°f—y1-xz-E+y1-zz-7+
+Zl-x2-]'—zl-y2.f:

=(n-z2-7- m) (

+(x -y =y x)- k=

—_

X|"Zy—z1-X )+

Y1 Z] A1 41|11 N
Y2 22 Xy g X2 I

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT

35
MEHUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.



§2. BeKkTOpHOE MpoM3BeAeHUE

[Tpumep 3. ITycts A(—1,1,0), B(—2,1,—1), €(3,1,0)
B (f, 7, l_c)) . Haittu mmomans AABC.




§2. BeKkTOpHOE MpoM3BeAeHUE

B
ol 7 ok a

axb=[-1 0 -1
.0 =1 o|-1 —1],3|-1 0| _
~ o 0‘ ] 4 0‘+k‘4 0‘_
=7-0—J-44+k-0=(0;—4;0)

1. - 1
Saapc = 7 |d % b‘ = ~/02 + (—4)2+0% = 2

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLUEHT 37
MEHUM Yp®Y HarpebeukKas H0.B.



§1. BekTOpHOE nmpouM3BeaeHUE

[Tpumep 4. Ilycrs a = (—1,1), h =
(c d), rae |c| = 1, =

Pemmenue.

(2 1) B 6a3uce
5 Hauitn ‘[a b]‘




§1.BeKkTOopHOE npou3BeaeHue

PU3BNYECKUU CMBICTI BEKTOPHOTO MPOU3BEICHUA:
1) MOMEHT CHJIbI;
2) Cwuna JlopeHna; u ap.

ZA F=vxB

S B
f/,»2;§§§9 B o= 90°
)i i

. 1 T B =
B/ \"‘-I-...II:LHFﬂiH:H: )g
/ ;
- NG
B Y o
F1B F1lv,F=B-v-sina, =
|_
(¥, B,F)— mpasas §

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., AOLUEHT
MEHUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.




§1. CMelnaHHoOe NpoU3BeAeHME

Omnp. CMelmanHbIM IPOU3BEIEHUEM BEKTOPOB d,
- g - > 70
Ha3bIBAE€TCS YMCI0, paBHOE (A X b) - ¢ = |a, b] -

77> > 77 >
OoOo3HaueHue: abc = (a, b, C).

ay S

(@]



§1. CMelnaHHoOe NpoU3BeAeHME

CBoOMHCTBA.

1. (@xb)-é=a-(bxc).(ynp)

Ol

-

\

iz, €CIN (a,b,c) npaasi;

UQl

_V&’ i =, €CIH (a,b,c) nemas;

0, ecnu a,b,c KOMILIaHAPHBL.

3. Obbem mapamnenenunena: V.. =labc|.



§1. CMelmnaHHoe Npou3BeAeHUE

CBoiicTBa.
3. O6bem mapamnenenunena: V. =|abc|.
a,b.c
\
;
\ E

AN
sﬁ
S
S

I

AN | —

Ql

Sy

oY

S
Q|



§1. CMelnaHHoOe NpoU3BeAeHME

JlokazareabCTBO.

ITycTh (&’,I;,E) —

IpaBas J1j1 IIPOCTOTHI.

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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§1. CMelmnaHHoe Npou3BeAeHUE

J1oKa3areabCTBO.

4.V _ | h-S _ | h 1 S_ - =
' memp.‘?' ' A_g. 5 ib
s ooly o

6 : 6 a,b,c TC
=l-|zzz§5|_
6

Sy

Kypc "MaTtemaTtuka", | cem., K.p.-M.H., OLEHT
MEHUM Yp®Y Harpebeukas HO.B.
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§1. CMelnaHHoOe NpoU3BeAeHUE

CBoMCTBA (CICAYIOT U3 ONPEACICHHUS ).

5. Ilpu mepecTaHOBKE ABYX COMHOXKMTEIICH B
CMEIIAHHOM IIPOMU3BEJICHUM 3HAK CMEIIIaHHOI'O
IIPOU3BEICHUS MCHACTCS HA IIPOTHUBOIIOJIOAKHBIM.

6. Ilpu nUMKINYECKON NEPECTAHOBKE COMHOXKHUTEIEH
CMECIIIAHHOE MPOU3BEJICHUE HE MCHSCTCS.

7. Bekrtopsl d, b, ¢ KOMIUIAHAPHBI TOIA U TOJIBKO
P
Torga, korna abc = 0.
o > 7 -7 >
8. Tpoiika (d, b, ¢) — npasasg & abc > 0,
(a, b, C) — neBas < abc < 0.



§1. CMelnaHHoOe NpoU3BeAeHME

¢ = (x3,V3,Z3) B npasom OHB, T0
. X1 Y1 4
abc = |X2 Y2 Za|.
X3 Y3 23

Teopema. Eciu a = (x4, V4, Z1), b = (x2,V2,22),

JlokazarensetBo: Abe = @ - (b X ©).
a = (x1,Y1,71);

- Y2 Zp
X
b ( Y3 Zz|’

X2 Zp
X3 Z3

)

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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X3

Y2

)=
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§1. CMelnaHHoOe NpoU3BeAeHME

a — (xl' V1 Zl);

Bxéz(yz Z2( X2 Zz2| |X2 )’2):>

Y3 Zz|" (X3 Z3|' [X3 Y3

d-(bxtc)=

= x, Y2 Z2 _y, X2 27 + 2, X2 V2 _
Y3 43 X3 23 X3 Y3

X1 Y1 Z£1
X2 Y2 Zj
X3 Y3 Z3|m




§1. CMelnaHHoOe NpoU3BeAeHME

[Tpumep 4. ITycts A(—1,1,0), B(—2,1,—1),
€(3,1,0),D(=2,2,1) B (?, 7, l?) HaiiTi 0GbeM
tetpadapa ABCD.




§1. CMemanHoe mMpou3BeIeHHE

D
1) -, f
VreTp. — g abc 7
. -1 0 -1
abc=4 0 0]|=
-1 1 1

=nfp g0l Jlrenlf Y=

1 2
VreTp.: gl _4|:§

Kypc "MaTtemaTtuka", | cem., K.p.-M.H., OLEHT 49
MEHUM Yp®Y Harpebeukas HO.B.



O0001IeHre TEOpEeMbI 0 BbIYHCJIEHUH
CMEMIAHHOI'0 MPOU3BEAEHUSA

Yopaxuenue. Ecnu X = (x1,Y1,21), Y =
(X2,¥2,22), Z = (X3,¥3, Z3) — KOOD/IUHATHI B

6asuce (a, b, C), T. €.

- - 7 -
X=x1-a+y,-b+2z -c,
}7=x2-a+y2°b+Z2°E,
- - 7 -
Z=X3-a+Yy3-b+2z;-c,
TO

X1 Y1 4

Qu
S
Ay

XyzZ = X2 Y2 2
X3 Y3 Z3

Kypc "MaTtemaTtunka", | cem., K.p.-M.H., 4OUEHT
MEHNUM Yp®Y Harpebeukan HO.B.
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O0001IeHre TEOpEeMbI 0 BbIYHCJIEHUH
CMEMIAHHOI'0 MPOU3BEAEHUSA

YKka3aHue:

%y7 = (XX F) -7 =

(e A4y, b+2z,- )X (xy-d+Y,-b+27,-0)
.(xg.a+y3.b+Z3.E)=...



